

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

la „Tel. Rom.“ într'una cu suplimentul „Folia Pedagogică“ :
Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Repriviri.

III.

(*) Într'egă sarcina apărării ceștiunei naționale cade astăzi asupra pressei.

Patru ziare cotidiene sunt cari se consideră pe sine de organe ale partidului național, adică înșirându-le după etate: „Gazeta Transilvaniei“, „Tribuna“, „Dreptatea“ și „Tribuna Poporului“.

Tôte patru joră pe programul din 1881 al partidului național.

Va se dîcă tôte patru sunt întemeiate în același scop și lucră în cea mai perfectă armonie și „solidaritate“ întru realizarea lui din diferite centre, ca luminând poporul de protindenea, cu atât mai tare se impună adversarilor.

Ore așa este și în realitate?

Să vedem.

1. „Gazeta Transilvaniei“, cel mai vechiu organ de publicitate românesc, proprietatea dlui Dr. Aurel Mureșan, carele a crescut cu ea și și-a sacrificat averea și sănătatea pentru ea.

„Gazeta“ își are publicul seu vechiu, între cari și de aceia, cari deși români, dar nu țin la tôte punctele din programul dela 1881, cum sunt Marmățienii, mare parte din Sătmăreni, Năsăudeni etc.

La tótă întâmplarea este diarul cel mai consecuent în politică, redactat cu demnitate, pe care fie cine îl cetesce bucuros atât pentru nimbul ce și l'a câștigat în lunga sa carieră de ani 60, cât și pentru ținuta bărbătească a simpaticului ei proprietariu — chiar de nu i-ar împărtăși vederile într' tôte.

„Gazeta“ a luptat pentru programul partidului național încă nainte de a fi acela stabilit în forma lui de astăzi.

Postulatele cuprinse în cele 9 puncte ale programului din 1881 nu erau lucruri noi nici atunci, și conferința n'a făcut alta decât le-a precizat, și pe cel

cardinal — „autonomia Transilvaniei“, din care s'a născut pasiuitatea, la moderat în câțva pentru cei cari pricep acel program.

Dl Dr. Mureșan a participat chiar și la conferința confidențială în care s'a proiectat convocarea conferinței delegaților și în care s'a conceput proiectul de program și a participat și la conferința din 1881, când adversarii lui de mai târziu parte erau în gâoțe, parte nu aparțineau la partidul național.

În punctul „autonomiei Transilvaniei“ „Gazeta“ a rămas și mai departe și este și astăzi intransigentă cum era înainte de program.

Acosta însă n'a fost intențiunea conferinței din 1881.

Cuvintele „pe teren legal“ din introducerea programului își au însemnătatea lor. Însemnătate pe care o desconsideră aproape toți cei ce se provocă la programul din 1881 al partidului național, români și neromâni.

Și cu tôte acestea fostul organ „acreditat“ al „comitetului național“, „Tribuna“ în era Brote, când ajunsese mare și tare, și când în punctul acesta și el era intransigent, persecuta formal pe „Gazeta“ ear' pe directorul și proprietarul ei îl lua peste picior, bătându-și joc de „mama Gazeta“ și de „Aurica“ al ei.

„Gazeta“ apoi la rëndul ei încă n'au rămas datore. „Condeii simbriaș“ și alte epitete delicate la adresa celor dela „Tribuna vechie“, erau apostrofări de tôte zilele, mai ales în timpul din urmă, în colonele ei, și tot cu asemenea simțeminte a întimpinat și aparițiunea „Tribunei Poporului“.

Pe „Dreptatea“ a întimpinat-o cu simpatie, dar în unele casuri n'a fost de acord nici cu ea.

Față de „Tribuna“ de astăzi este mai rezervată, dar împregiurarea, că a protestat în contra reproducerii articolelor ei în rubrica „Revista Presei“ și că „Tribuna“ totuși reproduce, do-

vedesce că „Gazeta“ nu prea mare respect are nicide „Comitetul național“ de astăzi, nici de organul acreditat al lui și vice-versa.

2. „Tribuna“ este proprietatea societății pe acții „Tipografia“ ai cărui acționari sunt dl Dr. Rațiu și soții sei rămași după „crisă“ în comitetul permanent, pe care „Tribuna“ consecuent îl numesce „comitetul național“, neștiind pe semne, că prin acesta îi face numai reu, lipsindu-l de basa legală.

Este deci într'adevăr organul și unicul organ acreditat al comitetului partidului național, care deși disolvat din partea puterii, care dela „Memorand“ încôce lucră pe întregul, fără considerare la legile și la usul existent, se consideră pe sine și-l consideră și lumea de organul executiv al partidului național.

Un an de zile s'a luptat cu greutățile începutului, și mai virtos cu expositia milenară.

La început nu avea curagiul să rupă de tot cu tradițiunile „Tribunei“ vechi.

Mai ales cu privire la biserica noastră era tot cea vechie, ba într'un timp se încăierase chiar și cu Blașul, ceea ce consecuent evitase cea vechie.

Tot asemenea a urmat și față de „Dreptatea“, cu care numai că nu era de acord în privința măsurilor ce intenționa comitetul să iee în ceștiunea de partid, (convocarea conferențelor generale etc.) ci și făcea haz chiar și de modul cum se redactază diarul de când directorul de ași al „Tribunei“ a eșit din redacția „Dreptății“. Lucruri de o parte copilăresci, dar de altă parte care dovedesc prea evident, că „solidaritatea“ mult accentuată este numai o frașă golă între aceste două organe ale partidului național.

Despre „Tribuna Poporului“ firesce nu pôte nutri păreri bune, dar până acuma mai mult o ignorază de cât o combat.

„Tribuna“ nu este un diar care se se impună prin sine însăși și prin

renumele redactorilor sei, ci are să se impună prin autoritatea comitetului partidului național al cărui proprietate este, ér această autoritate, precum dovedesc faptele, n'a fost suficientă ca cei gonți dela „Tribuna“ veche să nu înființeze altă „Tribună“, tot din sinul partidului național și tot cu accentuarea sânteii „solidarității“ în sinul partidului național.

Este prea tinără încă „Tribuna“ pentru de a pretinde dela ea ca să se manifeste modul cum voesce să tracteze tôte postulatele partidului național.

Predilecția cu care reproduce însă vederile altora despre „Cheștiunea națională“ ne indică deja direcția la care înclină.

În Nrul 285 din 29 Decembre v. în al X-lea articol „Cheștiunea națională“ reprodus, cetim următoarele:

„Ei — adică românii de peste munți — consideră programul național dela 1881, care pretinde restabilirea autonomiei Marelui Principat al Transilvaniei, ca un *minimum* al revendicațiilor lor.“

„Fără dobândirea autonomiei români nu par de loc dispuși a înceta lupta lor națională în contra magiarismului.“

Reprodus acest articol fără nici o observare, însemnă, că Redacțiunea „Tribunei“ împărtășesce vederile autorului în tôte detaiurile lor.

Despre al 9-lea punct al programului din 1881 — despre dualism — încă nu-i cunoșcem vederile, dar negreșit și în astă privință va fi de vederile comitetului, cunoscute din „Memorand.“

Va se dîcă, în ambele aceste puncte, pentru cari mai virtos s'a pornit și se susține góna asupra noastră, cu abateri dela spirital și litera programului din 1881 este „Tribuna“ intransigentă, precum era „Tribuna“ vechie dela 1892 încôce.

În această privință nu credem să o înuțeze „Dreptatea“ și verosimil nici chiar „Tribuna Poporului“.

FOIȚA.

Diarul unui copil drăcos.

Tradusă de Giulio.

(Urmare.)

În fine mai aflară și altceva de gândit, decât că Jorji este un băiat atât de réu. Ei sunt atât de gentili și buni ca și o corfă plină de schnitzel. Mătușă cea bătrână alui Montag de Jones a murit în Irlanda, testându-i 5000 punți sterlingi. Eu nu știu ca pământul ce fel de punți vor fi aceia, pôte chiar de aur și asta ar fi grozav de mult. Papa dîce, că el totdeuna e de părerea, că Montag e un băiat fercheș — numai puțin prea tinăr pentru însurate.

Și acuma's ér tôte bune. Vreau să încerc de a fi băiat de tot brav până după ospet, fiind că Lili mă luă cu ea în odaia ei și mă rugă cu lacrimi în ochi, — dându-mi și un dolar de aur, să încerc a nu mai comite nimica până după nuntă, fiind-că toți sunt în așa o pripă și au atât de lucru și că ea ar dori să trecă nunta în liniște și fără de vr'un accident.

Lili este o tată bună. Pe ea o am mai drag, voi încerca de a-i urma sfatul, pentru ca să-mi permită de a șede la ea, când va avé gospodărie proprie. Ea dîce, că-mi permite. Ea va avé o chilie mică anume pe sêma mea și un firestru, un butoiăș cu cuie și tôte instrumentele de lipsă.

Eu cred, să nu spun lui Montag, cum își spală pèrul cu săpun de dohot, că s'el coloreze auriu — mai nainte era negru ca cărbunele. O Dòmne! cât sunt de vesel! atâta amar de prăjitură! Ómenii micului Hans n'au ospet, ca ș'al nostru. Ași incaite a trebuit el să-mi mai plece odată crêta!

Am fost atât de ocupat, că n'am mai scris de-o grôză de vreme în diarul meu. Îmi vine a crede, cât tare adese-ori pot fi și frătorii cei mici de folos mare, dacă sunt numai rugați cu politeță.

Picioarele 'mi sunt atât de obosite, când mă duc la culcare, pentru-că tótă diulica trebuie să alerg după un mosor de ată, mătasă, catun, ace, mostre, lămâi, strugurași, la postă, la dl Jones cu epistole și așa mai departe. 'Mi-ar plăcea de le-ăș puté descătărâma ca și cum face bătrânul Willi Giles séra când se culcă.

Măne-i diua cea însemnată, când va

fi nunta. Trebuie să mă culc numai iute, pentru-ca mâne să fiu de vreme treaz.

Acum tôte au trecut. Eu mă sculasem des de dimineță și de tot vesel. Lă unspredece ore erau să se căsătorască în biserică. Bucătărăsa și toți ceiaialți avură atâta de lucru, că nu le mai rămase vreme să-mi dea dejunul. Ea dîse: „Eași singur pâne și unt. Eu am grozăvenie de lucru“.

Eu n'am știut, că copiii cei mici trebuie să mance pâne cu unt, când se mărită surorile lor. Mă dusei deci înăuntru, unde așternuseră o masă mare, lungă cu flori și salată, aluaturi, stridii și încă o mulțime de alte lucruri. Stând în picioare putui mânca de 2-ori atâta, ca dacă m'ăș fi aședat p'un scaun.

Nu era suflet de om p'aci. Eu rēsturnai un ulciur cu vin roșu pe fața de masă. Așa o pată mare! așa un miros de vin! Eu îmi luai iute catrafusele, ca să credă, că Betti l'a vèrsat.

Betti dîse „vin'o să te 'mbrac!“ și apoi mă nbracă, dându-mi un buchet în butonieră și o batistă ce mi se vedea din buzunarul ȳocului, și-apoi ghetes scelpiciose.

„Șeși“, dîse ea, „stai frumúșel, c'altfel îți murdărești ér hainele“.

Eu rămasei o lécă liniștit, dar după aceea mă furișai peste drum la Hanzi ca să

mă joc nișel, așa de trecere de vreme. Hanțișor dîse, „aici avem o băltôcă mare și faină unde pot să plutesc năncile noastre“, dar într'aceea îmi dădu brânci de căquei înăuntru, de astădată însă n'am fost eu de vină.

După ce venii acasă trebuiri să aștepte cu toții până ce îmbrăca-i hainele cele vechi și mama plângea din pricina feței de masă, dar ea dîcea, că din cauza plecării fetei sale din casă, și papa 'mi șoptise, „că va mai vorbi cu mine după ce vor fi trecut tôte“.

Lili era minunat de frumósă, când se cobora pe trepte în haina cea albă, cu obrații rumeni ca doi trandafiri și tótă coperită cu un vél alb mare. Și Susana era fôrte drăguță. Ea era soră de mirésă. Domnul de Iones se părea ca și cum n'ar crede, că-i în Octobree, așa-i era de cald și incomod; el călcă pe treua Lilei, și i o rupse, așa că trebuí se ș'o prindă eu un ac; el se mira, că unde-i pâlăria și când colo o avea pe cap, își rupse patru părechi de mánúși trăgându-le, atât era de grebit. După aceea îi acătăi de roc batista cea de mătase roșie a mătușii Betzey și nu o observat-o nimeni până ce ajunseră înaintea altarului. Pe toți îi cuprinse risul și doctorul i-o smulse jos. El însă credea că vrea cineva să-i vorbescă și se opri privind înăpoi, numai Lili nu observa

colae 20 fl. 6. Sân-Petru s'au colectat cu discul 54 cr. Deci s'au colectat în suma totală 49 fl. 66.

Pentru care maritimie a credincioşilor şi a comunelor bisericesci respective, cari ne au tins mână de ajutoriu pentru acel scop sânt, ne exprimăm cea mai mare mulţămită atât personalului bisericesc consciu de che marea lor, cât şi a maritimiei creştinilor, cari au jertfit la ajutoriu nostru. Dea bunul Dumnezeu ca atari fapte creştinesci să le urmeze şi alţii, cărora le zace la inimă iubirea către religiunea noastră şi către biserică. Fie ca ajutorul primit să servescă de exemplu şi altora.

Am rămas.

Murêş-Uiora, la 2/14 Ian. 1897.

Cu totă stima:

Vasilie Crişan,

par. gr. or. a M. Decei şi adm. par. gr. or. a M. Uioarei.

Vasilie Roşca
epitrop I.

Ioane Trifan,
epitrop II.

Distribuire de seminţe.

Avis.

Ne luăm voie a vesti pe onorabili membri ai „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului“, că subscrisul comitet în şedinţa dto. 31 Decembre 1896, a luat hotărârea de a distribui între membrii Reuniunii în primăvara a. c., în mod gratuit seminţe de trifoiu, napi şi luţernă, cum şi seminţă de cânepă italiană.

Doritorii seşi înainteze spre acest scop cererile lor la subscrisul comitet până cel mult la 1 Martie n. a. c.

Cu o cale ne rugăm de membrii împărtaşiţi cu seminţe în anii trecuţi se binevoescă a raporta comitetului despre rezultatul recoltei.

Sibiui; 4/16 Ianuarie 1897.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului“;

Dem. Comşa,
preşedinte.

Victor Iordăşianu,
secretar.

„ALBINA“, institut de credit şi de economii în Sibiu.

Publicaţiune.

In sensul art. de lege XXXVI din anul 1876 § 29.

- 1. Suma scrisurilor fonciare puse în circulaţiune cu ziua de 31 Decembre 1896 face fl. 2,050,000.—
2. Pretensiunile institutului de împrumuturi hipotecare, cari servesc de acoperirea acestor scrisuri fonciare sunt de 2,094,746.08
3. Valoarea hipotecelor luate de basă la susnumitele împrumuturi hipotecare este de 8,331.820.—
4. In sensul § 97 din statute „fondul special“ pentru asigurarea scrisurilor fonciare e de 200,000.—
acesia e indus în cont separat şi plasat în efecte publice.

Sibiui, în 15 Ianuarie 1897.

[6] 1-1

Direcţiunea.

AVIS.

In librăria tipografiei archidiececane se află de vîndare următoarele cărţi:

I. Cărţi bisericesci.

Table listing religious books: Biblia ilustrată testamentul vechiu şi nou, nelegată fl. 10, legat fl. 15; Chiriacodromion (Cazanie), nelegat fl. 10, legat fl. 12; Evanghelie, neleg. fl. 8 leg. fin fl. 18, leg. octoich mare, neleg. fl. 17, leg. octoich mic, neleg. fl. 60 cr. leg. fl. 75; Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60, legat fl. 75; Proscomidia altariului fl. 25; Pentecostariu neleg. fl. 8, leg. fl. 10; Rînduiala la sfinţirea bisericelor fl. 2.50; Triodion cu Strajnic neleg. fl. 20, legat fl. 25.

II. Cărţi scolare.

Table listing school books: Abedar, de Zacharia Boiu nel. cr. 20 leg. fl. 24; Abedar, de Ioan Popescu nel. cr. 20 legat fl. 25; Abedar, de Silvestru Moldovan nelegat cr. 20 leg. fl. 25; Abcedar magiar-român, de N. Putnoky leg. fl. 20; Aritmetica, de P. Dima fl. 32; Abedar, de Dogariu & Dariu I. = 30 cr., II. = 20 cr., III. = 35 cr., IV. = fl. 45; Aritmetica după Lurz fl. 20; Aritmetica de Vlaicu I = 20 cr. II. = 25 cr. III. = fl. 35; Carte de cetire de Z. Boiu p. I. ediţie nouă, nel. cr. 30 leg. fl. 40; Carte de cetire de Z. Boiu p. II. nel. cr. 25 leg. fl. 30; Carte de cetire de Ioan Popescu legată fl. 70; Catechism de M. Toma fl. 30; Catechism bogat fl. 50; Cărticică de rugăciuni pentru copii leg. frumos ed. nouă fl. 15; Comput de Ioan Popescu fl. 1.20; Compendiu de Pedagogie de I. Popescu ed. nouă fl. 2; Compendiu de drept canonic ediţie nouă fl. 3; Conducător la Abedar de I. Popescu fl. 10; Culegere de cântecenaţionale fl. 25; Carte de cetire magiară de Crişan şi Putnoky partea I. = 70 II. fl. 1; Carte de cântări bisericesci pentru copii fl. 12; Curs de limba magiară de Molnár I. II. III. a fl. 20; Constituţia patriei de Ioan Popoviciu leg. fl. 20; Chemia elementară de Vlaicu fl. 80; Chemia anorganică de Filipescu fl. 80; Drepturile şi datorinţele civile fl. 20; Elemento de Geografia de Zacharia Boiu fl. 30; Elemente de Istoria patriotică de Z. Boiu fl. 30; Elementete de Istoria nat. şi Fisica de Z. Boiu fl. 30; Elemente de Fisică de I. Dariu fl. 30; Fisica de Făgărăşan fl. 40; Gramatica română de Mihelţan cl. II. = 10 cr. III. = 16 IV. = fl. 24; Geografia pentru scól. poporale de I. Dariu leg. fl. 35; Geografia pentru scól. poporale de Moldovan & Făgărăşan fl. 30.

Table listing various books: Geografia pentru scóele medii de Moldovan & Făgărăşan I fl. 1.20; Geografia pentru scól. medii de Moldovan & Făgărăşan II fl. 50; Geografia pentru scóele medii de Făgărăşan & Bârsan II fl. 1; Gramatica română de I. Dariu fl. 25; Gramatica limbei magiare de Crişan & Putnoky fl. 1; Istoria biblică pentru scól. poporale fl. 30; Istoria biblică pentru scóele medii fl. 55; Istoria bis. rom. de Şaguna I. II. fl. 3; Iragoria de Dr. Ilarion Puşcariu fl. 1.50; Istoria bisericescă ptru scól. pop. fl. 35; Istoria bisericescă pentru scóele medii I. II. fl. 1; Istoria Ungariei de Dr. N. Pop fl. 25; Istoria Ungariei de S. Moldovan fl. 26; Istoria Ungariei pentru scóele secundare de V. Goldiş fl. 80; Istoria universală pentru scóele secundare de V. Goldiş fl. 1; Istoria naturală de Dr. D. P. Barcian I = 50 II. = fl. 60; Istoria literaturii române de Lazariu fl. 1; Legendar român de V. Petri fl. 50; Legendar magiar român de N. Putnoky fl. 30; Limba maternă de Dr. Ilarion Puşcariu, ed. nouă fl. 40; Mărturisirea ortodoxă fl. 1.20; Pastorală veche fl. 1; Pastorală nouă fl. 1.50; Pomăritul de D. Comşa fl. 1; Principii din Pedagogie de dr. Il. Puşcariu fl. 1; Psihologia empirică de I. Popescu fl. 2; Teologia dogmatică fl. 1; Teologia morală fl. 1.50; Toldy, Naraţiune poetică de Crişan & Putnoky fl. 70.

III. Cărţi literare.

Table listing literary books: Biografia fericitului Şaguna de N. Popea fl. 2.50; Istoria biser. politico-naţionale fl. 1; Enchiridion s'au carte manulă de canóne fl. 4; Invătătorul şi poporul de Marienescu fl. 50; Polemia contra Heliad fl. 50; Calendariu pe anul 1896 fl. 30; Scrisori apologetice fl. 50; Sunete şi resunete de Z. Boiu fl. 50; Scrierea sf. Ioan gură de aur fl. 50; Vocabular român german fl. 70; Anghira creştină (cuvântări) funebreale de T. V. Gheaja fl. 1.50; Anecdote şi glume de T. V. Gheaja fl. 65; Antologie română de Manliu fl. 1.75; Cel mai mare bine din lume de Făgărăşan fl. 20; Cine ce face lui îşi face, comedie întrun act pentru tinerimea scolară fl. 10; Codicele de Mateiu Voilean fl. 80; Colinde de A. Marienescu fl. 1.10; Kompas românesc de P. Petrescu fl. 50; Cuvântări funebreale de Z. Boiu fl. 1.50; Crestomaţia română de I. Manliu fl. 1.75; Date istorice de I. C. Puşcariu fl. 2; Descântece poporale de Marian fl. 2; Documente pentru limbă şi istorie de Dr. Il. Puşcariu fl. 2.50.

Table listing various books: Doine şi strigături de St. Muntean fl. 12; Foi comemorative la serbarea 12/24 Maiu 1892 a lui G. Bariţ fl. 80; In memoria lui G. Bariţ peşii de G. Joandrea fl. 20; Intrebări de educaţiune şi instrucţiune studii pedagogice de Dr. P. Span fl. 1; La Alma povesti de Constanţa de Dunca Schiau fl. 50; Lecsiconul comunelor bisericesci din archidieceasă de Dr. Remus Roşca fl. 1; Noul atac asupra scóelilor noastre. Manual de drept cambial de I. Socaci fl. 2; Pace vouă de H. Drumond tradusă de D. Făgărăşan fl. 20; Primatul papal şi infalibilitatea papei de I. Broju fl. 25; Poesii de Andreiu Murêşan fl. 1.50; Poetica română de I. Manliu fl. 1.75; Povesci ardeleenesce din gura poporului de I. P. Reteganul I-V fl. 125; Povestiri alese şi întocmite de P. Petrescu fl. 75; Retorica şi stilistica de I. Manliu fl. 2; S'a dus în ţeră novelă originală de Il. Chendi fl. 15; Studiu diu economia naţională de P. Petrescu fl. 40; Satul cu comorile novelă de P. Petrescu fl. 45; Stupăritul de C. Dimian fl. 80; Vechia metropolie de N. Popea fl. 1.50; Protocóele sinodale dela 1864-1893 tóte laolaltă fl. 19; Protocóele congresuale dela 1868-1891 tóte laolaltă fl. 7.60; Statut organic fl. 25; Regulament pentru parochii fl. 10; Regulament pentru organizarea, provisorie a învăţământului fl. 10; Regulament pentru procedura matrimonială fl. 20; Regulament pentru seminarul pedagogico-teologic Andreian, fl. 10; Regulament pentru afaceri interne congresuale fl. 20.

IV. Tipărituri.

Table listing printing items: Budget còla fl. 03; Catalog de clasă còla fl. 02; Catalog de clasă broş. din 10 còle fl. 30; Catalog de clasă broş. din 15 còle fl. 45; Catalog de clasă broş. din 20 còle fl. 55; Carte de evidenţă còla fl. 03; Carte de evidenţă leg. din 30 còle fl. 1.80; Carte de evidenţă leg. din 40 còle fl. 2.10; Chronica scolară leg. fl. 1.50; Consemnarea pruncilor obligaţi a cerceta scóla còla fl. 02; Conspecte protopopesce, pentru noucun. fl. 05; Conspect despre comunele matre şi filie còla fl. 03; Conspect despre vizitarea scóelilor còla fl. 03; Conspecte de catechisaţia còla fl. 03; Conspecte scolare inv. (date statistice) còla fl. 06; Conspecte prot. I. II. III. còla fl. 06; Conspecte de absenţii săptămânale şi lunare còla fl. 02.

Table listing various books: Contul capitalelor active còla fl. 03; Estrase din protocolul botezaţilor, cununaţilor şi morţilor esempl. fl. 01; Matricula scolară còla cr. 2 legată din 50 còle fl. 1.50; Inventare pentru averea bisericelor fl. 10; Jurnal de casă còla fl. 03; Jurnal de casă leg. 25 coli fl. 165; Jurnal de casă leg. 30 coli fl. 1.80; Obligaţiuni ptru biserici esempl. fl. 01; Protocolul buneii invoiri còla fl. 06; Protocolul buneii invoiri leg. din 50 còle fl. 4; Protocolul parochial còla fl. 06; Protocolul parochial leg. din 50 còle fl. 4.50; Protocolul botezaţilor còla fl. 06; Protocolul botezaţilor I. din 50 c. fl. 4.50; Protocolul cununaţilor còla fl. 06; Protocolul cununaţilor I. din 50 c. fl. 4.50; Protocolul morţilor còla fl. 06; Protocolul morţilor leg. din 50 c. fl. 4.50; Protocol de esibite còla fl. 03; Protocol de esibite I. d n 30 còle fl. 1.80; Protocol de esibite I. din 50 còle fl. 2.50; Prot. de clasificăţiune còla fl. 02; Prot. de clasificăţiune I. din 50 c. fl. 1.50; Specificaţiuni pentru noa cununaţi còla fl. 05; Testimonii scolare esempl. fl. 02; Testimonii de religie fl. 02.

V. Icoane.

Table listing icons: Icoana înmormentării domnului pe pânză fl. 2.50; Icoana înmormentării domnului pe hârtie fl. 50; Icoana celor trei Ierarchi pe hârtie fl. 30; Icoana Evangeliştilor pe hârtie fl. 50; Portret Şaguna fl. 1; Portret Gozdu fl. 1.

VI. Requisite de scris.

Table listing stationery items: Libele de scris à 1 cr. 100 fl. 70; Libele de comput à 1 cr. 100 fl. 70; Libele de dictando à 1 cr. 100 fl. 70; Caete de dictando din 6 foi 4 cr. dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 8 cr. din 16 foi cu 12 cr. din 20 de foi cu fl. 15; Glasuri (tocuri de pene) şi de ceruse rotunde şi cuadrate à 4, 5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi fl. 45; Tocuri (còde) de pene condeiu dela 40 cr. suta până la 50 cr. bucata; Hârtie fină de scris de cancelarie şi concept à 6, 7, 8, şi 10 fl. mii de còle; Ceruse à 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bucata şi suta à 80 cr. 1 fl. 1.20 1.80 2 şi 7 fl.; Pene de scris dela 50 cr. până 1 fl. 20 cutie constatătoare din 144 bucăţi; Tabliţe de pètră bucata 7, 10, 12 14 şi 15 cu bucata; Tot felul de hârtie de epistole cu preţuri fòrte moderate; Notese dela 4 cr. până la 1 fl. bucata; Trăisti de scólă pentru copii, chipuri pentru copii, Circele, Văpsele şi pensele, Hârtie sugativă; Calemar, Liniale, hârtie pentru stelagiu, Albume, Blocuri, Tinte de desam; totfelul de negrêlă, tóte acestea cu preţuri fòrte moderate.